责编:王肃 版式:刘静 校对:李大志

人工智能首次自主设计

并完成化学反应

一个美国研究团队开发的名为Coscientist的人工智能 系统近期首次自主学习了诺贝尔奖级别的化学反应,并成 功设计实验步骤,在几分钟内完成了这一反应。这意味着 人工智能未来有望帮助科学家更快、更多地获得科学成

卡内基-梅隆大学研究人员领衔的这个团队在英国 《自然》杂志上刊文称, Coscientist 的核心是多模态大型语 言模型 GPT-4,它完成的"钯催化交叉偶联反应"已在全 球科研、医药和电子工业等方面广泛应用。2010年,因在 这项反应相关领域作出杰出贡献,来自美国和日本的3名 科学家获得诺贝尔化学奖。

研究人员称, Coscientist 能通过互联网搜索有关化合 物的公开信息,查找并阅读有关如何控制机器人实验室设 备的技术手册,编写计算机代码来开展实验,并分析结果 数据有效性。在实验操作中, Coscientist 能操控实验室中 高科技机器人等实验设备,精确实现吸取、喷射、加热、摇 动微小液体样本等,最终成功合成目标化学物质。

在完成"钯催化交叉偶联反应"之前,研究团队对Coscientist配备的不同软件模块单独测试。在其中一项测试 中,如果按照Coscientist设计的步骤实施,能成功制出阿司 匹林、对乙酰氨基酚和布洛芬等常用物质。

研究人员表示,人工智能首次规划、设计和执行了人 类发明的复杂化学反应。科学研究中存在尝试、失败、学 习和改进的反复过程,而人工智能有望大大加速这一过 程,因为后者可以全天候"思考",弥补人类科学家的不 来源:新华网

解开新电商 强劲增长的密码

新电商的出现,是电商在市场端持续升级迭代的结 果,也是不断适应消费者需求变化的结果。新电商让消费 不再是单纯的交易行为,而是融合了社交娱乐、知识分享、 文化体验等多种元素,契合了消费者对产品与服务更趋个 性化的需求,有助于拓展消费渠道,释放消费潜力,促进供 需有效对接。

回顾2023年消费市场,最热闹的莫过于电商领域。 其中,"新电商"的强势崛起更是频频引发市场关注。商务 部的最新数据也印证了上述判断:截至2023年11月底,我 国网上零售总额已达14万亿元,较去年同期增长11%,尤 其是直播电商保持强劲增长势头。

直播电商是新电商中最常见的应用场景之一。在大 数据、人工智能迅速发展的当下,基于新一代信息技术的 新电商,已成为促进数实融合、赋能消费升级的新赛道。 与传统电商相比,新电商对传统的"人""货""场"进行了链 路重构,强调从功能性消费转向体验式消费、从以产品为 中心转向以用户为中心、从单一场景转向多场景融合。简 单地说,新电商就是把传统电商的"人找货"模式,变成了 当下的"货找人"模式。

模式变化的背后,实际上是底层逻辑的改变。新电商 让消费不再是单纯的交易行为,而是融合了社交娱乐、知 识分享、文化体验等多种元素,契合了消费者对于产品与 服务更趋个性化的需求,有助于拓展消费渠道,释放消费 潜力,促进供需有效对接。

新电商可以增强消费吸引力、改善消费体验,但并不 止于消费层面,它在赋能产业转型升级、驱动供应链创新 等方面的作用日益凸显。

事实上,新电商对经济发展的贡献,主要体现在促进 中小微企业的数字化转型上。近年来,国家大力推动制造 业数字化转型,很多规模制造业企业通过购买中台、后台 系统实现了数字化转型,但对于数量众多的中小微企业来 说,不菲的转型成本往往让它们望而却步。新电商模式则 从需求端发力,拉动中小微企业用"数"上"云",成本可控 且效果明显,更符合中小微企业的自身实际。

在"万物皆可播"的当下,新电商正全面从线上渗透到 线下,参与者更多、产业链更长,与实体经济的互动更加密 切。未来,随着数字化智能化转型加快,中国的供应链将 变得更加灵活高效,柔性制造、高频上新以及更接地气的 性价比,有望为中国制造赢得更多市场话语权。

来源:《经济日报》



人工智能展示类脑记忆形成过程

韩国基础科学研究所认知与社会性中心 研究人员发现,人工智能(AI)模型的记忆处 理与人脑海马体之间存在惊人的相似性。这 -新发现为记忆巩固提供了新的视角。记忆 巩固是AI系统中将短期记忆转变为长期记忆 的过程

在开发通用人工智能(AGI)的竞赛中,理 解和复制类人智能已成为一个重要的研究课 这些技术进步的核心是Transformer模 型,其基本原理现正在被深入探索。

强大的AI系统的关键是掌握它们如何学 习和记忆信息。研究团队将人脑学习原理, 特别是通过海马体中名为NMDA的受体巩 固记忆的方式,应用于AI模型。

NMDA 受体就像大脑中的一扇智能门, 促进学习和记忆形成。当大脑中存在化学物 质谷氨酸时,神经细胞就会兴奋。镁离子则 充当挡住门的小守门人。

只有当这个离子守门人退到一边时,物 质才允许流入细胞。这是大脑创造并保存记 忆的过程,而守门人(镁离子)在整个过程中 的作用是非常具体的。

研究团队发现, Transformer 模型似乎使 用了类似于大脑NMDA受体的看门过程。 这一发现促使团队进一步研究 Transformer 的 记忆巩固,是否可通过类似于NMDA受体门 控过程的机制来控制。

在动物大脑中,低镁水平会削弱记忆功 研究人员发现, Transformer 中的长期记 忆可通过模仿NMDA受体来改善。就像在

大脑中一样,镁含量的变化会影响记忆强度, 而调整 Transformer 的参数以反映 NMDA 受 体的门控作用,可增强AI模型的记忆力。

这一突破性发现不但使人们能更深入地 研究大脑的工作原理,还能根据这些见解开 发更先进的AI系统。

这项研究告诉人们:AI模型的学习方式, 可用神经科学的既定知识来解释。可以说, 该结果在推进AI和神经科学融合方面迈出了 关键一步。这也意味着科学家在模拟类人记 忆巩固方面已经取得了重大进展。人类认知 机制和AI设计的融合,不仅有望创建低成本、 高性能的AI系统,而且还可通过AI模型,对 大脑工作方式研究提供宝贵见解

来源:《科技日报》



世界首台多通道测光巡天望远镜建成 实现蓝黄红三通道同时出光

由云南大学中国西南天文研究所提出设想 并主持研制的"多通道测光巡天望远镜(梦 飞)",于日前在云南丽江建成,并首次获得蓝黄 红三通道同时出光的天体图像。近日,望远镜 研制团队在云南大学发布了该望远镜拍摄的首 张真彩色天体图片。

据云南大学中国西南天文学研究所所长 刘晓为介绍,梦飞巡天望远镜是世界首台大视 场、多通道高精度成像巡天望远镜,视场直径2 度,配备3台超大靶面、总像素高达10亿的拼 接大靶面电子耦合探测器相机,可同时在3个 波段拍摄天体图像,提供天体超高精度测光及 颜色信息,录制宇宙天体运动和变化的彩色纪

"迄今为止,所有国内外的大视场巡天计划 均只能在同一时间对观测天区进行单一波段成 像,无法获取天体的实时颜色信息。"刘晓为表 示,梦飞巡天望远镜能获取高精度实时颜色信 息,将对提高变源、暂现源证认分类的可靠性和 效率发挥重要作用。

据悉,梦飞巡天望远镜项目于2018年1月 通过专家评审并正式立项,望远镜主体由中国 科学院南京天文光学技术研究所负责研制。

来源:《光明日报》